

中华全国总工会发出通知强调 坚决贯彻中央政治局常委会议精神 在抗震救灾中充分发挥广大职工和工会组织作用

本报北京4月18日电(记者王娇萍)中华全国总工会今天发出《关于坚决贯彻中央政治局常委会议对抗震救灾工作的全面部署在抗震救灾中充分发挥广大职工和工会组织作用的通知》,要求各级工会认真学习、坚决贯彻中央政治局常委会议对抗震救灾工作的全面部署,充分认识做好当前抗震救灾工作的重大意义,坚决做好抗震救灾各项工作。

4月17日下午,胡锦涛总书记提前结束访问回国并立即主持召开中央政治局常委会议,全面部署当前青海玉树抗震救灾工作,党中央对灾区人民群众的深切关怀,对抗震救灾工作的高度重视,深深地激励着全国广大职工和工会干部。

今天上午,中华全国总工会抗震救灾工

作协调小组召开会议,学习传达中央政治局常委会议精神,进一步部署细化工会组织参与抗震救灾工作。经研究,全总决定发出《关于坚决贯彻中央政治局常委会议对抗震救灾工作的全面部署在抗震救灾中充分发挥广大职工和工会组织作用的通知》(以下简称《通知》)。

(下转第2版)

在抗震救灾的关键时刻

——记胡锦涛总书记在青海玉树地震灾区指导抗震救灾工作

新华社记者 孙承斌 邹声文

突如其来的强烈地震,使青海省玉树藏族自治州玉树县遭受重大人员伤亡和财产损失。在党中央、国务院、中央军委坚强领导下,一场气壮山河的抗震救灾斗争在青藏高原腹地打响。

在抗震救灾的关键时刻,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛18日来到玉树地震灾区,视察灾情,看望慰问受灾群众和救援人员,实地了解抗震救灾工作面临的突出问题,指导解决影响抗震救灾工作进展的瓶颈问题。

玉树强烈地震发生后,正在国外访问的胡锦涛总书记对灾区群众万分牵挂,第一时间就做好抢险救灾工作作出重要指示,并当即决定提前结束访问回国。17日下午14时20分许,经过近25个小时长途飞行后,胡锦涛总书记从大洋彼岸回到北京。当天下午16时,总书记不顾旅途劳累,立即主持召开中央政治局常委会议,听取抗震救灾工作汇报,研究部署下一步抗震救灾工作。18日一大早,总书记又乘飞机赶赴抗震救灾第一线。一上飞机,总书记就把随行的有关方面负责同志召集到一起,打开地图,详细询问玉树抗震救灾最新情况,讨论研究具体办法对策。

经过3个多小时飞行,胡锦涛乘坐的飞机降落在海拔3900多米的玉树巴塘机场。总书记下飞机后,马上赶往受灾最重的玉树县结古镇视察。

结古镇扎西大同村在地震中遭受重创,全村600多人已有120人遇难,72人失踪,120人受伤,80%的房屋倒塌。踩着碎砖砾石,胡锦涛登上废墟高处,查看房屋倒塌情况,向正在现场救援的兰州军区第一救援队、青海省军区独立团官兵表示慰问。他指出,要尽最大努力抢救被困人员,只要还有一线希望,就要百倍努力。

废墟中间的一块空地上,扎起了一顶顶救灾帐篷。总书记弯腰走进几户受灾群众居住的帐篷,同主人一道坐到地上摆着的简陋床垫上,关切地询问他们家里有没有人受伤、救灾物资领到没有、吃饭喝水有没有保



4月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在青海玉树地震灾区指导抗震救灾工作。这是胡锦涛在玉树州体育场医疗救助点亲切看望在地震中受伤的藏族女中学生卓玛,鼓励她要坚强、要有信心。新华社记者 兰红光 摄

障……一位藏族村民告诉总书记,现在吃的穿的基本不用愁,最着急的是住房和孩子上学问题。胡锦涛对他讲:“你讲的这两条,我可以向你保证:党和政府一定会帮助灾区群众建好家园,一定会尽快让孩子们复课。”

在救灾帐篷前,面对因祸过来的受灾群

众,胡锦涛大声说:“乡亲们,你们受苦了!玉树地震发生后,中央的同志忧心重重。听到你们有的失去了亲人,有的失去了家园,我们和你们一样难过。今天,我特地来这里,向大家表示亲切的慰问!”

总书记真挚的话语,让在场群众感动不

已,许多人情不自禁地哭出了声。

胡锦涛接着说:“地震无情,人间有爱。党中央和灾区群众心连心,我们已经从全国抽调了大批救援人员来到玉树,抢救被困人员,及时救治伤员。我们还要安排好乡亲们的生活,让大家有饭吃、有水喝、有住所、有御寒衣

被,尽快解决学生的复课问题,并帮助你们把新房建起来。”

乡亲们热烈鼓起掌来,“感谢党中央”“感谢总书记”的呼声此起彼伏……

扎西大同村党支部一直是当地的先进基层党组织。地震后他们搬进了帐篷,在地震废墟上形成了一个带领群众抗震救灾、互帮互助的坚强战斗堡垒。胡锦涛走进帐篷,同党支部的同志坐在一起谈起村里的灾情和群众安置情况。他感谢你们。他叮嘱党支部的同志继续做好组织群众、带领群众、服务群众的工作,当好群众的主心骨和贴心人。

离开扎西大同村,胡锦涛又驱车前往玉树州体育场。这里设有地震伤员集中医疗救助点,已累计接收伤病员3800多人,转走600多人,目前仍有40多名伤病员在这里接受救治。

在医疗救助点的一顶帐篷里,胡锦涛走到正在接受治疗的伤员床前,俯下身一一询问他们的伤势和救治情况,鼓励他们增强信心,积极配合医生治疗,争取早日康复。藏族女中学生卓玛在地震中伤了右臂,见到胡总书记不禁哭了起来。胡锦涛接过小卓玛,让她把头靠在右肩上,低声问她:“有什么伤心事?跟爷爷说说。”听说卓玛很担心自己的伤势,胡锦涛和蔼地安慰她:“你放心,政府会给你进行精心治疗,将来胳膊骨头长好了,一切会正常的,不会留有后遗症。我知道你是个好孩子,也是个勇敢的孩子,要坚强,要有信心。”小卓玛一边听一边用力地点头,泪水流得更加抑制不住了。

随后,胡锦涛又走进医药站,了解药品器械保障情况,向广大医务人员表示诚挚慰问和崇高敬意,勉励他们大力弘扬救死扶伤的人道主义精神,继续精心医治和护理好受伤群众,切实加强灾后卫生防疫工作,为夺取抗震救灾斗争胜利作出更大贡献。

下午两点多,总书记在帐篷里就着一碗烩菜,匆匆吃了些米饭,又风尘仆仆乘车在灾区视察。

玉树孤儿学校在地震中校舍受损严重,社会爱心组织紧急援建了活动板房,孩子们17日已正式复课。

九年级学生正在板房教室上语文课,胡锦涛走进教室,同学生们交谈起来,询问他们的学习和生活情况。总书记对大家说,听说你们在地震中不仅奋力自救,还救助他人,表现得都很勇敢。我还要衷心感谢精心照顾你们的老师和叔叔、阿姨们。地震毁掉了同学们的校舍,今天你们只能在临时校舍上课,但党和政府一定会为你们建设更好的校园。希望同学们努力学习,长大以后成为对国家、对人民有用的人才。

说到这里,胡锦涛拿起粉笔,在黑板上一笔一划用力写下:“新校园,会有的!新家,会有的!”写好后,他又领着孩子一道大声念了起来。板房教室里洋溢着对未来的憧憬和希望……

胡锦涛离开时,孩子们纷纷走出教室,依依不舍地同胡爷爷告别。听说学校刚接收了两名地震孤儿,胡锦涛把他们接到怀里说,老师们会照顾好你们的,不要害怕,要和同学们一起好好学习、好好生活。总书记又叮嘱学校负责人,下一步学校要把接收地震孤儿作为一项重要工作,给他们更多关爱,把他们培养好。

人民解放军和武警部队、公安民警是抗震救灾的主力军。在受灾严重的玉树县结古镇扎西科村,部队官兵和公安民警正在清理废墟。胡锦涛走到大家中间,用洪亮的声音说:“同志们,大家辛苦了!我代表党中央、国务院、中央军委,向同志们表示崇高的敬意和诚挚的慰问!”

胡锦涛说,青海玉树发生严重地震灾害后,你们坚决贯彻党中央、国务院、中央军委的指示,迅速奔赴灾区一线,全力投入抗震救灾斗争,当尖兵、打头阵,使灾区人民群众增强了信心、希望和力量。党、政府和各族人民感谢你们。

胡锦涛要求大家发扬不畏艰险、不怕疲劳、连续作战的作风,出色完成各项抗震救灾任务。要模范执行党的民族政策,严守群众纪律。要根据高原特点,坚持科学救灾。同时要搞好自身保障和安全。

(下转第2版)

全国职工素质建设蓝图绘就

科学文化和技术技能等六项素质建设提出数字化目标

《全国职工素质建设工程五年规划》围绕职工队伍思想道德、

本报北京4月18日电(记者王娇萍)今后5年全国职工素质建设工程的蓝图已绘就!记者今天获悉,中华全国总工会已正式下发《全国职工素质建设工程五年规划(2010-2014年)》(以下简称《规划》),明确了从2010年起,充分发挥工会“大学校”作用,培养和造就一支宏大的高素质职工队伍,为提升国家创新能力,推动经济平稳较快发展提供精神动力、思想保证和人才支持的目标任务。

《规划》由“指导思想”、“目标任务”、“实践活动”、“保障措施”四个部分组成,强调围绕加强职工思想道德、科学文化、技术技能、民主法治、健康安全和社会主义文明等六个方面素质建设,通过全面实施全国职工素质建设工程,使职工队伍理想信念更加坚定,职业道德建设更加深入,科学知识更加普及,技术人才结构更加合理,职工教育培训机制更加完善,职工文化和企业文化更加繁荣。

——就加强科学文化素质建设,《规划》提出要“实现各类科学文化教育覆盖率80%以上,使1000万以上职工提升学历层次。命名4000个基层职工教育培训示范点,重点扶持其中500个优秀示范点建设。建设5000家全国工会‘职工书屋’示范点,带动各级工会建设50000家以上‘职工书屋’”。

——对于技术技能素质建设,《规划》强调要“实现各类技术技能培训和劳动竞赛、岗位练兵活动覆盖率85%以上,使2000万以上职工提升技术等级。实施1000万以上城镇下岗失业人员和农民工转岗就业培训、自主创业培训和职业技能培训”。

——《规划》还提出要“实现各类普法宣传教育覆盖率达到90%以上”,“实现各类群众性安全健康卫生教育和‘安康杯’竞赛活动覆盖率达到80%以上。提升健康生活指数,动员70%以上职工参加全民健身活动”,“实现各类群众性社会主义精神文明创建活动覆盖率达到90%以上”。

《规划》要求各级工会坚持不懈地开展好六个方面活动,即职工思想道德教育活动、职工学习活动、职工劳动竞赛和技能培训活动、职工法制宣传教育活动、职工健康安全卫生宣传教育活动,及精神文明创建和职工文化体育活动。

同时,《规划》还明确了实现上述目标任务的保障措施,要求各级工会加强组织领导,完善管理机制,抓好阵地建设,加大资金投入,创新工作方式,扩大舆论宣传,如明确将“将工人文化宫、体育场、俱乐部、职工学校、‘职工书屋’等工会文化教育培训阵地纳入公共文化管理体系”,“按照法律法规和有关规定,推动和督促企业把工资总额的1.5%-2.5%的职工教育培训经费的足额提取和使用纳入集体合同,通过职代会、厂务公开等形式,加强职工群众监督,确保经费总额的60%以上用于一线职工教育培训”,等等。

坚决贯彻中央政治局常委会议对抗震救灾工作的全面部署 各级工会组织全力投入玉树抗震救灾工作

本报讯(记者陆金宝 高柱 吴晓向 陈华 陈昌云 李国)连日来,全国各级工会组织、广大职工认真学习、坚决贯彻中央政治局常委会议对抗震救灾工作的全面部署,充分认识做好当前抗震救灾工作的重大意义,坚决做好抗震救灾各项工作。

地震发生后,新疆维吾尔自治区总工会领导要求新疆各级工会坚决响应和落实总急部署,大力发扬工人阶级一方有难、八方支援的优良传统,为地震灾区职工提供援助。据了解,自治区总工会已向玉树灾区捐赠10万元人民币。

玉树地震深深牵动着四川各级工会组织干部和职工的心,4月14日上午,按照四川省委常委、省总工会主席李登菊的要求,四川省总代表全省各级工会和千万职工,向青海省总工会发出慰问电,并向青海玉树地震灾区捐出第一笔款。随后,四川省总工会积极组织

省工会组织捐款,得到了成都、绵阳、德阳、泸州、遂宁、乐山、南充、宜宾、广安、达州和省直机关工会,以及西南油气田分公司工会等工会组织的积极响应。两次捐出的慰问款共计110万元。

(下转第2版)

导读

《劳动者之歌》专栏 勇于挑战创新, 把梦想带进现实

(全文见今日3版)



喜领爱心棉被

4月18日,在玉树地震灾区最大的受灾群众安置点,藏族小朋友仁青周布(前)和哥哥永丁朋措一起扛着两床刚刚领到的爱心棉被回家。因气象台预报最近两天玉树可能有降雪,气温会下降,玉树抗震救灾总指挥部增加棉被发放,避免受灾群众因气温下降而产生疾病。本报记者 杨登峰 摄

